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CONSIGLIO COMUNALE 

 

SEDUTA DEL 29 DICEMBRE 2025 

 

 

- SINDACO 

Buonasera a tutti quanti e benvenuti al Consiglio Comunale di fine anno, 

l'ultimo che faremo, di oggi, lunedì 29 dicembre 2025.  

Come al solito, diamo inizio al Consiglio Comunale con l'appello. La 

parola al Segretario, Dr.ssa Altavilla. 

 

Il Segretario Comunale procede all’appello. 

  

Il consigliere Alborghetti Eugenio non è riuscito a collegarsi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 29.12.2025 

 

2 

 

1. COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 

 

- SINDACO 

  Ho giusto un paio di comunicazioni. 

 

Ricordo che il  6 gennaio, ovvero il giorno dell'Epifania, avremo il 

consueto nostro concerto Gospel, che si terrà alle ore 20:45 all'interno del Teatro 

dell'Oratorio. Credo ci siano ancora alcuni posti, anche se sono limitati, 

dopodiché ci sarà il sold out. Vi invito pertanto ad approfittarne, in quanto è 

sempre una ricorrenza di chiusura di queste festività, che ormai è diventata una 

consuetudine. 

 

Aggiungo anche che stasera, in Consiglio Comunale, avremo la necessità 

di individuare un rappresentante delle minoranze in Commissione Statuto e 

Regolamento. Invitiamo pertanto le minoranze a confrontarsi eventualmente per 

individuare questa figura, che precedentemente era rappresentata dal Dr. Riccioli 

del “Centrodestra Ternese”. Vi chiedo quindi se entro i prossimi 15 giorni,  

consultandovi, riuscite in qualche modo a darci comunicazioni al riguardo.  
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2. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE DEL 

25/09/2025  E DEL 23/10/2025 

 

 

- SINDACO 

Si tratta della seduta del 25 settembre 2025, le cui delibere vanno dalla 24 

alla 33 al 33 e della seduta del 23 ottobre 2025, le cui delibere vanno dalla 34 al 

37. I verbali sono stati depositati e messi a disposizione.  

 

Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 2. 

 

Chi è favorevole?  

Il Consiglio approva. 

 

Per questa delibera non è prevista l’immediata eseguibilità. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CONSIGLIO COMUNALE di TERNO D’ISOLA                                                     Seduta del 29.12.2025 

 

4 

 

3. SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO 

SIG. RICCIOLI FERDINANDO 

 

 

- SINDACO 

“Vista  

la comunicazione presentata il 25 novembre, con la quale il consigliere 

comunale Riccioli Ferdinando, eletto nella Lista “Centrodestra Ternese”, ha 

rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di consigliere comunale.  

 

Atteso  

che le dimissioni del consigliere comunale sono immediatamente valide ed 

irrevocabili e non necessitano della presa d'atto da parte del Consiglio stesso, si 

è ritenuto di dover provvedere la surroga del suddetto consigliere dimissionario.  

 

In data 27.11.2025 sono state comunicate al primo dei non eletti, il Sig. 

Ravasio Luigi, le dimissioni del consigliere Riccioli.  Il Sig. Ravasio, in data 

27.11.2025, ha comunicato la non accettazione della carica di consigliere 

comunale.  

Successivamente si è passati al secondo della lista, ovvero alla Sig.ra 

Bravi Denise Emiliana. Le sono state comunicate le dimissioni di Ferndinando 

Riccioli e la stessa ha accettato in data 01.12.2025. Procediamo pertanto alla 

surroga”.  

 

Pongo ai voti il punto n. 3. 

Il Consiglio approva. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva. 

 

- SINDACO 

A questo punto invito Bravi Denise a venire qua e a prendere direttamente 

posto.  

 

Cogliamo innanzitutto l'occasione per ringraziare il Dr. Riccioli, il quale ci 

ha accompagnato in questi primi diciotto mesi di mandato.  

Debbo spendere due parole per il Dr. Riccioli. Il Dr. Riccioli – a mio 

giudizio e non solo – è uno dei pochi veri amministratori politici che sono stati 

rappresentati in questi ultimi anni nel Consiglio Comunale. Si tratta di una 

persona veramente brava dal punto di vista politico, capace comunque di 

punzecchiare nel modo giusto e con uno spirito anche abbastanza pungente in 

alcuni frangenti, ma mai andare nella volgarità e mai andare fuori luogo, nel 

rispetto totale delle persone. Pertanto io lo ringrazio per l'attività che ha svolto, 
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ma soprattutto per la professionalità e per l'esperienza che ha portato a questo 

Consiglio Comunale. È  il nostro dottore qui a Terno D'Isola, pertanto ci sarà 

occasione e modo, da parte di tutti, di poterlo incontrare nuovamente.  

Lo ringrazio io, a nome di tutta la cittadinanza, per il lavoro che ha svolto 

in questi anni.  

Qua con noi c'è Denise Bravi, una persona nota a Terno d'Isola, che in 

qualche modo rappresenta anche una figura legata ad una attività commerciale, 

pertanto ben conosciuta nel luogo.  

Innanzitutto le do il benvenuto e le chiedo se vuole dire due parole al 

Consiglio Comunale.  

 

La parola al consigliere Denise Bravi. 

 

- CONSIGLIERE BRAVI 

Buonasera a tutti!  

Molti di voi mi conoscono già. Mi trovo qui a seguito delle dimissioni del 

capogruppo del Centrodestra, Dr. Riccioli e da oggi ho l'onore di rappresentare 

tutte le persone che in sede elettorale ci hanno dato fiducia, scegliendo di votare 

il nostro Gruppo. A loro va il mio ringraziamento personale e anche sincero.  

Il mio augurio e il mio intento sono quelli di collaborare con tutti voi, oltre 

ad essere pronta ad analizzare e ad affrontare le problematiche presenti nel nostro 

paese e ciò per il bene di tutti i cittadini. Si tratta di problematiche che conosco 

molto bene in quanto – come hai detto, ho una attività – il paese lo vivo ogni 

giorno appieno, forse più di quanto qualcuno, nel ruolo istituzionale che ricopre,  

dovrebbe doverosamente fare.  

Finalmente il posto o i posti assegnati saranno occupati da chi ha 

realmente a cuore il paese e non come è avvenuto qualche anno fa, quando per 

cinque anni una sede è rimasta sempre vuota, anziché essere occupata da chi 

avrebbe dovuto rappresentare  i cittadini. Evidentemente però ora, a livello di 

immagine e vantaggio personale, è più conveniente essere nei banchi della 

maggioranza.  

Come rappresentante della Lista di minoranza “Centrodestra Ternese”, 

avrei voluto presenziare alla riunione dei capigruppo che si è tenuta pochi giorni 

fa in merito al tema della Sicurezza, riunione richiesta anche dal nostro Gruppo. 

 Questa Amministrazione era già a conoscenza della mia disponibilità ad 

accettare il ruolo di consigliere, che oggi viene formalmente ufficializzato. 

Quando mi sono infatti presentata alla seduta, non mi è stato permesso di 

partecipare alla conferenza dell’11.12.2025, affermando che il Decreto 

Legislativo 267/2000 non consentiva la mia presenza, in quanto il Consiglio 

Comunale non aveva ancora approvato la delibera per la surroga.  

Richiamando il medesimo Decreto all'art, 38, comma 8, la 

Amministrazione avrebbe dovuto convocare una seduta del Consiglio – cito – 
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“entro e non oltre dieci giorni e procedere alla surroga dei consiglieri 

dimissionari”.  

Si evidenzia che le dimissioni sono state protocollate in data 26 novembre 

e che la mia accettazione al subentro è avvenuta in data 28 novembre quindi, se  

la matematica non ci inganna, dal 26 novembre all'11 dicembre sono trascorsi 

quindici giorni, ossia più di 10. Peccato, in quanto sulla questione della sicurezza 

avrei davvero avuto molto da dire e segnalare a questa Amministrazione, che 

invece, attraverso una pretestuosa interpretazione normativa, non mi ha permesso 

di partecipare.  

Penso e credo fortemente che l'apertura e la disponibilità alla 

collaborazione e al dialogo, soprattutto sul tema della Sicurezza, tanto decantata 

in questa sede, siano solamente propaganda. Ricevere segnalazioni, ascoltare 

opinioni e suggerimenti, ritengo possa essere solo di aiuto e mai di ostacolo, 

soprattutto se pervenuti dai cittadini comuni, senza investiture ufficiali, che 

vivono il paese ogni giorno come lo vivo io. Si è preferito invece seguire 

rigidamente la via normativa e burocratica, peraltro trascurando alcuni aspetti 

fondamentali, come detto prima. Richiederemo quanto prima un nuovo incontro 

con l'Amministrazione per affrontare nuovamente una problematica così sentita 

dai cittadini e a nostro avviso altrettanto sottovalutata dalla maggioranza.  

Questa sera, purtroppo, la mia presenza è puramente rappresentativa, 

poiché l'Amministrazione non si è prodigata ad inviarmi i documenti necessari 

per prepararmi adeguatamente sugli argomenti che sono all'ordine del giorno di 

questo Consiglio. Non appena riceverò questi documenti, mi riservo di 

analizzarli e di formulare le mie osservazioni.  

Concludo ringraziandovi per l'attenzione, auspicando in una reciproca e 

proficua collaborazione per il bene di tutti i cittadini di Terno d'Isola.  

Grazie!  

 

- SINDACO 

Ringrazio il consigliere Denise Bravi.  

 

Faccio due precisazioni veloci prima di procedere al punto n. 4.  

Quando ci troviamo all'interno di questa sala e rappresentiamo i cittadini, 

dobbiamo in qualche modo comportarci seguendo delle discipline che non sono 

né scritte e né dettate da noi, ma che hanno comunque delle regole da rispettare.  

Per quel che riguarda la  richiesta di intervenire con i capigruppo, non so 

come abbia potuto ricevere la mail, in quanto non era ancora avvenuta la surroga. 

In secondo luogo, per quanto concerne il Regolamento dei quindici giorni, 

da lei accennato precedentemente, si tratta  di un termine acceleratorio e non 

perentorio, in quanto qua si lavora con delle regole ben scritte e che in qualche 

modo debbono, soprattutto da parte nostra, essere rispettate. Pertanto, dopo un 

consulto, abbiamo avuto la chiarezza che potesse essere fatta la surroga subito 

dopo o all'interno del primo Consiglio Comunale utile e così siamo qua 
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quest'oggi. Pertanto non ci troviamo né al mercato e né all'interno di un bar  della  

piazza, in cui le cose possono essere decise, in qualche modo, confrontandosi e 

parlando direttamente, ma all’interno di questa sala io avviso tutti quanti del fatto 

che ci saranno sempre delle regole da rispettare e che procederemo sempre nel 

rispetto di queste regole.  

Comunque sia, il benvenuto c'è. Sappiamo che ci sarà per lo meno una 

poltrona occupata nei prossimi Consigli Comunali, cosa che quest'oggi non c'è da 

parte degli altri consiglieri e me ne dispiaccio. 

 

Procediamo con la trattazione dei punti all’ordine del giorno.  
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4. ADDIZIONALE COMUNALE SUL REDDITO DELLE PERSONE 

FISICHE – IRPEF –  DETERMINAZIONE ALIQUOTE ANNO 2026 

 

 

- SINDACO 

La parola e il microfono all'assessore al Bilancio Sergio Spila. 

 

- ASSESSORE SPILA 

  Buonasera a tutti, gentili consiglieri!  

Il Consiglio Comunale, con quest'atto, è chiamato a confermare le aliquote 

dell'addizionale comunale Irpef, che andremo ad applicare per il 2026. Non è 

stata apposta nessuna modifica rispetto all'anno precedente. Il gettito previsto 

dall'addizionale Irpef per l'anno prossimo è di 1.030.000 euro. Questa è un'entrata 

corrente che concorre al finanziamento di spese della medesima natura, oltre che 

degli oneri per la restituzione in quota capitale dei mutui in essere. 

Occorre quindi dire che tutte le aliquote in vigore nel 2025 sono 

confermate pari pari per il 2026, in quanto non è stato apportato nessun tipo di 

modifica. Sono quindi qui a chiedere la conferma di queste aliquote.  

 

- SINDACO 

Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 4. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 
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5. APPROVAZIONE NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMEN-

TO UNICO DI PROGRAMMAZIONE – D.U.P. TRIENNIO 2026-2028 

 

 

- ASSESSORE SPILA 

L'art. 151 del Decreto Legislativo 267, del 18 agosto 2000, prevede che gli 

Enti Locali ispirino la propria gestione al principio di programmazione ed il DUP 

(Documento Unico di Programmazione) è lo strumento che permette l'attività di 

guida strategica e operativa degli Enti Locali ed è il presupposto di tutti gli altri 

documenti di programmazione.  

Questo documento si compone di due sezioni: la sezione strategica, che 

sviluppa e concretizza le linee programmatiche del mandato amministrativo ed 

ha pari durata del mandato amministrativo e la sezione operativa, che ha carattere 

generale ed ha durata pari al Bilancio di previsione.  

La Giunta, con delibera 178, del 4 dicembre 2025, ha approvato la Nota di 

Aggiornamento del DUP. Il DUP è stato approvato dal nostro Consiglio 

Comunale il 25 settembre 2025. La Nota di Aggiornamento del DUP è la 

rappresentazione numerica e qualitativa di ciò che sarà il nostro Bilancio di 

previsione 2026-2028.  

Per quanto riguarda la distribuzione della spesa corrente, essa è stata 

modificata ed allineata con quella inserita nel Bilancio di previsione 2026-2028. 

Nel prossimo triennio non è prevista l'accensione di nuovi mutui e quindi 

abbiamo aggiornato il Piano triennale delle opere pubbliche.  

Ora faccio solo due precisazioni, consigliere Bravi.  

Il DUP è il riassunto sia del nostro programma elettorale che di tutto ciò 

che prevediamo di realizzare nel nostro mandato amministrativo. Ovviamente noi 

ogni anno andiamo a riapprovare il DUP. Si parla della Nota di Aggiornamento, 

in quanto andiamo ad inserire nel DUP i numeri del Bilancio di previsione che 

andremo ad approvare nel successivo punto. Il Bilancio di previsione non è altro 

che la trasmigrazione numerica di ciò che è inserito nel DUP, che a mio parere è 

un documento molto prolisso, però è un programma che stiamo cercando ogni 

anno di stringere, ma nei limiti del possibile, in quanto è omnicomprensivo di 

tutto. Sono infatti presenti anche tanti dati che – se ne vorrà prendere copia – 

riguardano il paese, riguardano la composizione della popolazione, la 

composizione di istruzioni dei cittadini, quindi come è distribuita la popolazione 

per fasce di età e ovviamente poi riguarda che cosa vogliamo fare missione per 

missione. Ci evidenzia anche l'esposizione debitoria del nostro Comune, quindi 

come è esposto il nostro Comune. Praticamente si tratta di un riassunto di tutto,  

missione per missione.  

Nel Bilancio cadiamo poi nei numeri, andando proprio a vedere 

numericamente il prossimo triennio. Andiamo quindi nel dettaglio del Bilancio, 

così parliamo anche di qualche numero.  
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- SINDACO 

 Ringrazio l’assessore Spila. 

 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 5. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 
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6. APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 

RELATIVI ALLEGATI –TRIENNIO 2026-2028 

 

 

- SINDACO 

Nuovamente la parola e il microfono all'assessore al bilancio, dr. Sergio 

Spila.  

 

- ASSESSORE SPILA 

Gentili consiglieri, è con l'approvazione del Bilancio di previsione e dei 

relativi allegati che il Consiglio Comunale individua gli obiettivi economici da 

raggiungere nel triennio successivo ed approva i programmi di spesa che 

vincoleranno l'Amministrazione nello stesso arco di tempo.  

Il Bilancio di previsione è lo strumento finanziario mediante il quale 

l'Amministrazione Comunale viene autorizzata ad impiegare le risorse 

destinandole per il finanziamento delle spese correnti, investimenti e gestione di 

risorse pubbliche.  

Il Bilancio di previsione è il documento nel quale vengono rappresentate  

contabilmente le previsioni di natura finanziaria riferite a ciascun esercizio.  

Con l'approvazione di questo documento, le dotazioni di Bilancio vengono 

ricondotte al loro reale significato: stanziamenti destinati a realizzare i 

programmi ed i predefiniti programmi.  

La presentazione oggi, 29 dicembre, del Bilancio di previsione per il 

triennio 2026-2028, conferma non soltanto il rispetto dei termini previsti dalla 

legge, ma è anche una opportunità. Se da in lato è infatti difficile programmare 

l'attività dell'Ente prima ancora che venga approvata la Legge di Bilancio, 

dall'altro consente di essere in grado di stabilire una migliore programmazione 

delle attività, in modo che da subito tutti i settori possano investire le risorse a 

loro assegnate in maniera più precisa e puntuale, rispondendo ai bisogni della 

comunità ternese, senza limiti dell'esercizio provvisorio e che facciano le spese in 

dodicesimi.  

Per quanto riguarda i servizi, questo Bilancio ha preservato gli standard  

dei servizi della persona, soprattutto a favore delle fasce in difficoltà, ossia 

anziani, diversamente abili e giovani. Con questo Bilancio riteniamo quindi di 

essere riusciti a mantenere tutti i servizi presenti l'anno precedente.  

Entrando in maniera specifica nelle previsioni degli stanziamenti che 

compongono il nostro Bilancio, il dato relativo alla previsione delle spese 

complessive è il seguente:  

- per l'anno 2026 vi è una previsione di spesa complessiva per il nostro Comune 

di 9.921.502 euro; 

- per l’anno 2027 vi è una previsione di 9.244.102 euro; 

- per il 2028 vi è una previsione di 13.987.517 euro.  
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Questo è un dato in progressione, in quanto comprende anche le spese in 

conto capitale, che variano notevolmente di anno in anno. La spesa in conto 

capitale per l'anno 2026 è infatti prevista in 1.410.382 euro, per il 2027 è prevista 

in 847.684 euro e nel 2028 è prevista per 5.104.000 euro.  

Sul fronte delle entrate correnti di natura tributaria, contributiva e 

perequativa del 2026, si prevedono entrate complessive pari ad euro 3.968.000 

per il 2026, euro 4.012.700 per il 2027 ed euro 3.985.200 per il 2028, quindi 

sostanzialmente abbastanza stabili.  

Il Revisore dei Conti ha già ovviamente dato il proprio parere favorevole e 

la relazione è molto esplicativa, visto che ogni volta che viene presentato un 

Bilancio di previsione, prima del Consiglio Comunale noi dobbiamo presentare 

questo Bilancio allo studio di un Revisore contabile, il quale analizza tutta la 

correttezza e veridicità di tale Bilancio.  

In questa relazione – ci tengo solo a dirlo, visto che non ho avuto 

occasione di vedere i documenti – vengono rimarcate le spese in conto capitale, 

che ho appena citato, quindi anno per anno.  

Viene inoltre verificato che i fondi degli accantonamenti siano 

correttamente imputati, in quanto il nostro Comune ogni anno deve accantonare 

lo 0,3% delle spese correnti e per il 2026 ciò ammonterà a 20.969 euro, nel 2027 

ammonterà a 21.371 euro e nel 2028 ammonterà a 21.653 euro.  

Viene verificato lo stanziamento del Fondo di riserva e di cassa, per un 

importo pari ad euro 21.000.  

Viene quindi verificato l'indice di copertura dei servizi a domanda, che nel 

nostro nel nostro Comune è circa del 49%.  

Vengono riportate anche tutte le cifre che vi ho appena citato e 

ovviamente vi sono tutti gli allegati, che a livello numerico non fanno altro che 

migrare tutti questi dati.  

Se vi sono delle precisazioni, io sono a disposizione. 

 

- SINDACO 

  Ringrazio l’assessore Spila.  

 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 6. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 
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7. RICOGNIZIONE ANNUALE DEI SERVIZI  PUBBLICI LOCALI DI 

RILEVANZA ECONOMICA  EX  ART. 30  DEL  D. LGS. 23/12/2022 

N. 201  

 

 

- SINDACO 

La parola nuovamente all'assessore Spila.  

 

ASSESSORE SPILA 

Anche questa è una attività che viene fatta ogni anno, infatti è una 

ricognizione annuale dei Servizi Pubblici Locali di rilevanza economica.  

Questa proposta non fa quindi che andare ad analizzare prima di tutto che 

cosa si intenda per questo tipo di servizi. Ciò è indicato nell'allegato, in quanto i 

Servizi Pubblici Locali di rilevanza economica sono tutti quei servizi che in un 

mercato libero non sarebbero svolti senza un intervento pubblico o sarebbero 

svolti a condizioni differenti.  

Nel nostro caso, quali sono questi servizi? Ogni anno noi non dobbiamo 

fare altro che fare una ricognizione su questi servizi, che ovviamente sono 

quantificati, in quanto hanno una rilevanza economica per noi.  

Nel caso del nostro Comune, questi servizi sono sostanzialmente: la 

Farmacia Comunale, la quale ha una durata di contatto di servizio per vent’anni 

anni; la refezione scolastica, che era affidata alla Sercar e nell'ultimo bando, che 

si è appena concluso, ha vinto ancora la Sercar; l'illuminazione votiva, che è 

Sepulcra Srl, per  cinque anni e il Servizio di Igiene Urbana che è affidata alla 

Val Cavallina Servizi, che è questa affidata per cinque anni, quindi riandremo 

ancora in house.  

In sostanza, con questo punto, noi non facciamo altro che andare a 

verificare come vengono svolti questi servizi pubblici, che hanno una notevole 

rilevanza economica, ossia se vengono svolti secondo le regole che sono state 

impostate e che tutto si svolga correttamente. Tutto ciò è, molto 

semplicisticamente, il senso di questo punto, che ritroveremo ancora a dicembre 

dell'anno prossimo, ovviamente con i soggetti identici.  

Non so se ci siamo domande su questo punto. 

 

- SINDACO 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 7. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 
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8. REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 

D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E S.M.I. RICOGNIZIONE DELLE 

PARTECIPAZIONI POSSEDUTE AL 31/12/2024  

 

 

- SINDACO 

Andiamo a concludere, dando ancora la parola all'assessore Sergio Spila. 

 

- ASSESSORE SPILA 

  Anche in questo caso, si tratta di un atto che viene fatto ogni anno, sempre 

a dicembre, relativo alla revisione. Anch’esso è un obbligo di legge, 

indipendentemente dal fatto che il Comune abbia o meno delle partecipazioni in  

Società.  

Le Pubbliche Amministrazioni non possono, direttamente o 

indirettamente, mantenere partecipazioni, anche di minoranza, in Società aventi 

ad oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per 

il perseguimento delle proprie finalità istituzionali. 

Questo punto non fa quindi altro che andare a verificare che le nostre 

partecipazioni siano all'interno di questo quadro normativo e debbono perciò 

essere fatte annualmente.  

Per quanto ci riguarda, vengono confermate le medesime partecipazioni 

dell'anno scorso. Nel caso del nostro Comune, noi abbiamo partecipazioni in 

Unica Servizi SpA nella misura del 4,86%, in Uniacque nella misura dello 0,49% 

e in Val Cavallina Servizi, la Società in house che svolge l'attività di Igiene 

Urbana, dello 0,43%.  

Tali partecipazioni vengono confermate nella stessa percentuale e 

nell'allegato – quando avrò modo di vedere la documentazione – sono allegati 

anche i Bilanci, così da poter vedere effettivamente l'andamento economico di 

questa Società.  

A disposizione per domande. 

 

- SINDACO 

Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti il 

punto n. 8. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto. 

 

Si conclude quest'ultimo Consiglio Comunale di oggi, lunedì 29 dicembre 

2025. C’è stato un problema con il consigliere Alborghetti, il quale voleva essere 

presente, ma non è riuscito ad attivare collegamento, cosa che invece abbiamo 

visto funziona perfettamente.  
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Ci dispiacciamo del fatto che non siano presenti i consiglieri di minoranza 

e questa per noi è una mancanza che, in qualche modo, potrebbe essere superata 

proprio con l'attivazione del collegamento a distanza. Effettivamente è uno 

strumento che abbiamo attivato negli anni del Covid ed è stato, a seguire, 

usufruito da diversi consiglieri comunali.  

Ricordo Consigli Comunali con consiglieri dall'altra parte del mondo, per 

esempio in Canada, che si collegavano con noi o di assessori e consiglieri che si 

trovavano fuori per motivi di lavoro e in serata erano liberi da questo impegno, 

per cui si collegavano da distanze come Roma o anche da Barcellona.  

Pertanto, in qualche modo, ce ne scusiamo con i cittadini, però questo 

strumento dà l'opportunità a tutti di essere presenti. Quest'oggi la cosa non è 

avvenuta.  

 

Io vado a conclusione, ringraziando tutti quanti. Un augurio di buon fine 

2025 e che il 2026 porti salute e prosperità un po' a tutti. 

 

Grazie e buona continuazione!  

 

 


